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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΣΑΦΩΣ ΔΙΑΤΥΠΩΜΕΝΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

(Μέχρι 250 λέξεις): 

 
   Το συγκεκριμένο ερευνητικό εγχείρημα σκοπό έχει να αντιληφθούν οι 

μαθητές το θέατρο ως  παράγοντα που επηρεάζει τον τρόπο που  σκέφτεται 

και αισθάνεται κάποιος για τον εαυτό του, τη ζωή και τον κόσμο γύρω του.  

    Αναγνωρίζοντας ότι το θέατρο αποτελεί   εξελιγμένη έκφραση μιας βασικής 

ανθρώπινης ανάγκης, τής ανάγκης να εξωτερικεύσει κάποιος νοήματα 

χρησιμοποιώντας την αφήγηση, την μίμηση και την μεταφορά στον λόγο, οι 

μαθητές  καλούνται να εξερευνήσουν πόσο συχνά η συμπεριφορά κάποιου 

είναι θεατρική, ποιες κοινωνικές ανάγκες υπηρετεί αυτή η συμπεριφορά και 

κατά πόσον  αντιλαμβανόμαστε ότι «παίζουμε θέατρο», όταν γίνεται αυτό.  

     Οδηγούνται να αναζητήσουν ποια είναι η σχέση τού θεάτρου με την 

ανθρώπινη κοινωνία και πως αυτό συνδέεται με την δημοκρατία ως νοοτροπία 

και πράξη στην κοινωνική ζωή και τέλος, αποτιμώντας ποια είναι η θεατρική 

τους παιδεία και πόσο τούς επηρεάζει, να αναρωτηθούν – και πιθανόν να 

προτείνουν βασιζόμενοι στην εμπειρία τους - ποια θέση θα ήθελαν ή θα ήταν 

δυνατόν να έχει το θέατρο στην εκπαίδευσή μας. 
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Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, 

συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λπ., 

ενδεικτικά μέχρι 300 λέξεις). 

 

Βασικό κριτήριο για την επιλογή τού θέματος υπήρξε η προβλεπόμενη για την 

Β΄ Λυκείου διδασκαλία τού μαθήματος Ελληνική Γλώσσα και ειδικότερα η 

διδασκαλία τού δράματος τού Σοφοκλέους Αντιγόνη  που φέρνει τους μαθητές 

σε επαφή κυρίως με το αρχαίο δράμα ως λογοτεχνικό είδος και  

δευτερευόντως με την τέχνη τού θεάτρου ως καλλιτεχνική έκφραση και 

διαδικασία. Καθώς το θέατρο προσομοιάζει με την εκπαιδευτική  διαδικασία 

ως προς το ότι και τα δύο συνθέτουν στοιχεία όλων των επιστημών και 

τεχνών συνδυάζοντάς τα με ανθρώπινες αξίες και κανόνες κοινωνικής  

συμπεριφοράς, η επιλογή τού θέματος θα συσχετίσει μαθήματα όπως η 

Έκφραση Έκθεση, η Λογοτεχνία, η χρήση των Η/Υ, η Ιστορία, η Πολιτική 

Παιδεία, η Βιολογία, η Φιλοσοφία, η Ξένη Γλώσσα, τα Θρησκευτικά και η 

Φυσική Αγωγή. Τα αναμενόμενα για τους μαθητές μαθησιακά οφέλη είναι να 

αναπτύξουν δεξιότητες και διάθεση για συνεργασία, κοινωνική συμμετοχή,  

αυτονομία και ελευθερία σε πνεύμα συνεργασίας και όχι ανταγωνισμού, να 

συνειδητοποιήσουν την πολυεπίπεδη επιρροή που ασκεί η θεατρική παιδεία 

και να ασκηθούν στην συνθετική σκέψη και γραφή καλλιεργώντας και 

παράγοντας κριτικό και ερμηνευτικό λόγο. Καθώς θα εμπεδώσουν την 

απόλαυση τής συλλογικής δημιουργίας θα έχουν την ευκαιρία να 

αναθεωρήσουν αξιολογήσεις ή και επιλογές που κάνουν ως μαθητές υπό το 

κράτος τής  σημερινής εκπαιδευτικής σχολικής πραγματικότητας. 

 

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΗΓΩΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ, 

ΜΕΘΟΔΟΥ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΑΠΟΦΕΥΧΘΟΥΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΣ (μέχρι 200 λέξεις) 
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Οι μαθητές θα αξιοποιήσουν δεδομένα από τα σχολικά τους εγχειρίδια 

προκειμένου να έρθουν σε δημιουργική επαφή µε το θεατρικό κείµενο και να 

κατανοήσουν τους όρους γραφής του, θα ασκηθούν καθ’ ομάδας ή και 

ατομικά σε δεδομένα θέματα  (π.χ. μεταγραφή αφηγηματικού κειμένου σε 

δραματικό /θεατρικό, δραματοποίηση ενός αφηγηματικού κειμένου ή μιας 

εικόνας ή αυτοσχέδιας ιστορίας). Θα επιδιωχθεί παρακολούθηση θεατρικών 

παραστάσεων ή δοκιμών καθώς και η συλλογή στοιχείων με ερωτηματολόγιο 

ή συνεντεύξεις. Αφού καταρτιστεί ένα σώμα δεδομένων, οι μαθητές θα 

προχωρήσουν στην παραγωγή πρωτότυπου κειμένου το οποίο θα προτείνει 

απαντήσεις στα επιμέρους ερευνητικά ερωτήματα και θα αναδεικνύει τις 

όποιες νέες πλευρές αναδυθούν σε σχέση με την έρευνα κάθε ομάδας.   

 

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΕΧΝHΜΑΤΟΣ (μέχρι 200 λέξεις) 

 

Η όλη ερευνητική διαδικασία αναμένεται να καταλήξει στην σύνθεση 

πρωτότυπου κειμένου στο οποίο να παρουσιάζονται τα πορίσματα από την 

δράση κάθε ομάδας. Οι μαθητές θα επιλέξουν τον τρόπο με τον οποίο θα 

παρουσιάσουν τα ευρήματά τους (λ. χ. δραματική παρουσίαση, μίμηση, 

οπτικοακουστική παρουσίαση κττ) καθώς και το είδος τού τεχνήματος που θα 

συνοδεύει την παρουσίαση αυτή.  

 

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΙΔΙΚΩΝ 

Αξιοποιώντας τις δυνατότητες που το σχολείο παρέχει οι μαθητές έχουν την 

δυνατότητα να  χρησιμοποιήσουν την σχολική βιβλιοθήκη, τις αίθουσες 

πολυμέσων και ηλεκτρονικών υπολογιστών, την πρόσβαση στο διαδίκτυο και 

το αμφιθέατρο τού σχολείου καθώς επίσης και να συνεργαστούν με τους 

διδάσκοντες στο Αρσάκειο ΓΕΛ Θεσσαλονίκης, με αποφοίτους τού σχολείου 

που ακολούθησαν θεατρικές σπουδές, με καθηγητές στο Πανεπιστήμιο ή με 

άλλους ειδικούς (συγγραφείς, σκηνοθέτες κλπ) Γραφική ύλη, αναλώσιμα, 

διαδραστικοί πίνακες, υλικά ζωγραφικής, φωτογραφική μηχανή και 

βιντεοκάμερα θα χρησιμοποιηθούν τόσο κατά την συλλογή όσο και κατά την 

επεξεργασία δεδομένων και την εκπόνηση τής εργασίας.   
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